
— Šolstvo na Koroškem. Iz poročila deželnega šolskega 
sveta koroškega posnemamo nastopne podatke: Koroška ima 
skupno 372 ljudskih šol. Od teh je 285 ljudskih šol z nem
škim učnim jezikom, 3 s slovenskim učnim jezikom, dočim je 
84 šol jezikovno mešanih. Privatnih ljudskih šol s pravico jav
nosti je 12, brez te pravice 3. V minulem letu je bilo na Ko
roškem 61.057 za šolo godnih otrok. Javne šole je obiskovalo 
28.877 dečkov in 28.300 deklic. Koliko slovenskih otrok je 
obiskovalo šole, ne pove poročilo. Na javnih šolah je poučevalo 
670 moških in 259 ženskih učnih oseb, skupno 929. Na pri
vatnih šolah 12 moških in 55 ženskih učnih oseb. Na moškem 
učiteljišču je bilo 246 kandidatov, na ženskem 109 kandidatinj, 
poleg tega je bilo na ženskem uršulink, ki ima pravico javnosti, 
110 gojenk. 

— Slovensko - hrvaška ljudska šola T Egiptu. Iz 
Aleksandrije nam poročajo, da snujejo tamkaj ljudsko šolo za 
slovensko in hrvaško mladino. 

— Ameriška akademija T Rimu. Kakor poročajo iz 
Novega Jorka, je ustanovljena glavnica 4 milijonov mark za 
ameriško umetniško akademijo v Rimu. S tem je izpolnjena 
davna želja Pierpont Morgana in Vanderbilta. Ta dva sta naj
več pripomogla, da se akademija otvori. 

— Vseučiliščna kriza T Sofiji. Sofijski »Dnevnik" 
poroča, da je bolgarska vlada storila vse potrebne korake, da 
se zopet otvori sofijsko vseučilišče, ali brez dosedanjih profesor
jev. Za sedaj je vlada sklenila, da odpre na jesen samo dve 
fakulteti in sicer: zgodovinskofilološko in fiziškomatematiško, 
dočim bi se juridiška fakulteta otvorila pozneje. V to svrho je 
vlada te dni imenovala 14 srednješolskih profesorjev. To ime
novanje je sledilo povsem nepričakovano za bivše profesorje, ki 
so v zadnjem času imeli več sej, na katerih so razpravljali na
čin, kako bi se naučnemu ministrstvu olajšala rešitev vseučili
škega vprašanja. Stari profesorji so sklenili še enkrat poizkušati, 
da se kakor korporacija povrnejo na vseučilišče. Ako pa name
rava vlada z novim zakonom nanovo otvoriti vseučilišče, to je, 
pričeti s prvimi tečaji in semestri, tedaj bi 14 novoimenovanih 
profesorjev bilo povsem dovolj. V tem slučaju bi vsi dijaki, ki 
imajo že nekoliko semestrov, morali čakati nekoliko let, dokler 
se odpro višji semestri. Ako namerava vlada odpreti celo uni
verzo, tedaj ne bo teh 14 novoimenovanih profesorjev dovelj, 
dočim izjavljajo stari profesorji, da bi se povrnili samo tedaj, 
ako se bo tudi nadalje spoštoval prejšnji red in akademična 
svoboda. 

— črnogorski princ Peter, najmlajši sin črnogorskega 
kneza Nikole, je dovršil študije na vseučilišču v Heidelbergu na 
Badenskem ter jih bo sedaj nadaljeval na dunajskem vseučilišču. 

— Iz najtemnejšega kota Avstrije. »Arbeiter Ztg." 
poroča s Tirolskega: Kakor znano, morajo učitelji v naši »sveti 
deželi" opravljati poleg šolske službe tudi cerkveno. Poudarjamo, 
da to ni privatna obveznost učiteljeva, ampak postavna dolžnost 
ker imamo odlok deželnega šolskega sveta, ki pravi, da izgubi 
učitelj svojo službo, ako se sam odpove službi v cerkvi. Ta 
služba pa ni samo posel organista, temveč spadajo k tej tudi 
vsa cerkovnikova opravila, kakor ministriranje, zvonjenje, obla
čenje prečastitega za božjo službo, spremljevanje pri zadnji po
potnici itd. V mnogih krajih mora opravljati tudi službo grobo
kopa. V vsaki, od kulture tudi samo oblizani deželi bi zmajevali 
z glavo ob teh dejstvih, v »sveti deželi Tirolski" pa je to čisto 
samo ob sebi umljivo, in nihče se ne zgraža nad tem. S kleri
kalizmom skozinskoz prepojeni, niso več zmožni, da bi se temu 
uprli. Kakšne so posledice take cerkvene službe, kaže prav dra
stično naslednje pismo, ki ga je poslalo županstvo neke občine 
v pusterski dolini učitelju. Zanimivo pismo se glasi dobesedno: 
»Št. 493. Gospodu I. S., učitelju v B. S tem se Vas opozarja, 
da vselej, kadar se je bati ponoči slane, zjutraj ob treh zvonite, 
da se ne bodo mogli posestniki, ki imajo y ta namen zažigati 
ogenj, izgovarjati, da ni cerkovnik zvonil. Če bi kdaj zvonjenje 
opustili, se imate zaraditega tuuradno zagovarjati". — Omenjeno 
bodi, da ima ta učitelj kot cerkovnik 60 K letne plače, torej 
mesečno 5 K! 

Razgled po šolskem svetu. 


